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Stadtratssitzung vom 27. Oktober 2022 Postulat P 15/2022 
 
 
 

Postulat betreffend Prüfung des Einsatzes von Eurokey-Schlössern für Behin-
dertentoiletten und weitere Anlagen in Thun 
Fraktionen SP, glp/EVP/EDU und Grüne/JG vom 12. Mai 2022; Beantwortung 
 
 
Wortlaut des Postulates 
 
Der Gemeinderat wird gebeten zu überprüfen, welche öffentlichen Anlagen in der Stadt Thun mit 
Eurokey-Schlüssel bedient werden können und welche öffentlichen Anlagen in der Stadt Thun zu-
sätzlich mit Eurokey-Schlüssel bedient werden könnten. Gleichzeitig wird der Gemeinderat auch 
gebeten, die Parkhaus Thun AG und weitere für dieses Thema zu sensibilisieren und wenn möglich 
die Anlagen der Parkhaus Thun AG und andere Anlagen, wie zum Beispiel in Einkaufszentren, in die 
Untersuchung einzubeziehen. 
 
 

Begründung 
 
In der Schweiz sind schätzungsweise mehr als 170’000 Menschen auf rollstuhl-gängige Orte ange-
wiesen. Eurokey ist ein Schlüsselsystem für Menschen mit Behinderungen. Dieser Universalschlüs-
sel öffnet ihnen den Zugang zu Aufzügen, Toiletten, Umkleideräumen und anderen Anlagen, die für 
Menschen mit Behinderungen eingerichtet sind. Dank Eurokey können Türen mit dem entsprechen-
den Schlüssel ohne Aufwand und Hindernisse geöffnet werden. Eurokey-Schlüssel werden durch 
die Pro Infirmis nur an berechtigte Personen abgegeben. Eurokey ist ein wichtiger Beitrag zur gleich-
berechtigten Teilhabe von Menschen mit Behinderungen am öffentlichen Leben. 
 
 
Stellungnahme des Gemeinderates 
 
In Betracht kommen öffentliche Anlagen, welche geschlossen oder teilweise geschlossen sind und 
so prioritär einer gewissen Bevölkerungsgruppe zugänglich gemacht werden können. Mit Hilfe des 
Eurokeys kann eine solche Unterscheidung gemacht werden. Der Gemeinderat unterstützt die 
Möglichkeit, mit dem Eurokey für Menschen mit Behinderungen geschlossene Zugänge zu öffnen. 
 
Das Amt für Stadtliegenschaften kennt das System Eurokey und setzt dieses System erfolgreich ein. 
Separate WC-Räume in öffentlichen Toiletten beim Waisenhaus und Camping TCS sind mit Eurokey-
Schliessungen nur für Menschen mit Behinderungen zugänglich. Auf der Website eurokey.ch sind 
alle Einrichtungen, Toiletten oder Personenaufzüge, welche mit Eurokey zugänglich sind, gelistet. 
Dies sind in Thun rund 20 WC-Anlagen in Parkhäusern, Einkaufszentren, Bahnhöfen, Stadien und 
Autobahnraststätten (Beilage Übersicht Stadt Thun der Anlagen mit Schliessung Eurokey). 
  

GEMEINDERAT 
 
Rathaus, Postfach 145, 3602 Thun 
Telefon 033 225 82 20 
gemeinderat@thun.ch 
 
thun.ch 
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Die vielen Anlagen mit Eurokey in Thun zeigen auf, dass Parkhäuser, Einkaufszentren, die Stadtver-
waltung und Weitere sensibilisiert sind, diese Schliessung einzusetzen. Die Baugesuchsprüfungen 
durch Procap stellen sicher, dass das Behindertengleichstellungsgesetz eingehalten wird und auf 
den Einsatz von Schliessungen mit Eurokey hingewiesen wird. 
 
Der Gemeinderat verzichtet auf eine weitere explizite Aufforderung, den gesetzlichen Vorschriften 
zu entsprechen. 
 
Da die Prüfung der Anliegen der Postulantinnen mit der vorliegenden Berichterstattung bereits er-
folgt ist, kann das Postulat angenommen und gleichzeitig abgeschrieben werden. 
 
 
Antrag 
Annahme und gleichzeitige Abschreibung. 
 
 
Thun, 16. September 2022 
 
Für den Gemeinderat der Stadt Thun 
 
Der Stadtpräsident  Der Stadtschreiber 
Raphael Lanz   Bruno Huwyler Müller 
 
 
 
Beilage 
Übersicht Stadt Thun der Anlagen mit Schliessung Eurokey 
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